



△
《解放公园湖畔秋色》

作者:高全友(77岁)
硚口区宗关街道水厂
社区

◇
《正气立乾坤》

作者:邵友雄(60岁)
长江新区武湖街道五
通口社区

▽
《鹊桥仙》书法

作者:郭平(54岁)
东湖高新区佛祖岭街
道牌楼社区

话咸宁

一提起咸宁,很多人立马都会联想到“香城泉都”的美誉,确实,咸宁以桂香、竹翠、泉温、洞奇等美妙自然风光,被称为武汉后花园。但咸宁,不仅是香城泉都,更有名的则是两桥战役,即汀泗桥和贺胜桥战役。

咸宁一词出自《易经》:“乾道变化,各正性命,保合太合,首出庶物,万国咸宁”,蕴含着普天之下全都安宁的美好愿景。它地处长江流经湖北留下的一一个椭圆形地带,面对大自然九曲回肠的地域阻隔,当地人以搭桥为功德之举,因此这儿就有了“千桥之乡”的美称。咸宁多桥,光是以桥命名的集镇就有46个,如汀泗桥、贺胜桥、双溪桥、赵李桥、楠林桥、官桥、马桥等等。

著名的汀泗桥,民间故事中有一名叫丁四的乡民,住在河边,靠打草鞋为生。每见到老人小孩过不了河,总是主动前去背他们过河。若遇洪水,只能望河兴叹。他便暗下决心,筹资建桥。他省吃俭用,把卖草鞋的钱积蓄起来,经过50多年的努力,终于把桥修建起来。为了纪念这位老人,当地村民便把这座桥称之为汀泗桥。

99年前,“奇袭汀泗桥”就正是在这样一处易守难攻之要地上演,而取得这场战役胜利的关键则在于靠当地农民当向导,带着叶挺独立团的战士们走一条连当地人都不熟悉的小路,绕到敌人背后猛烈冲击才击溃守军。

1981年扩建的“北伐战争汀泗桥战役遗址”,1982年扩建的烈士陵园,均为湖北省重点文物保护单位。

假日里,我们走进烈士陵园,在烈士墓前肃立;来到纪念碑前,瞻仰碑文,感受香城泉都之外的另一番景象。

余最玲(79岁)

武昌区水果湖街道武铁社区

